

Общероссийская общественная благотворительная организация «Союз семей военнослужащих России» при поддержке правительства Москвы, Министерства обороны и ГО и ЧС города Москвы 1 декабря 2004 года в Центральном академическом театре Российской армии организовала торжественную встречу для военнослужащих и

## ПОКЛОН ЗАЩИТНИКАМ СТОЛИЦЫ

их семей и посвятила ее 63-й годовщине начала контрнаступления советских войск в решающей битве под Москвой.

На встречу приглашены Герои Советского Союза, России, кавалеры орденов Славы, их близкие, матери и жены военнослужащих, вдовы Героев Советского Союза.

Как рассказала председатель союза Мария Большакова, приветствие к участникам встречи подготовили представители правительства Москвы, Министерства обороны, Государственной и городской Думы. Ветераны ждут подарки и концерт ансамбля песни и пляски ракетных войск стратегического назначения «Красная звезда».

## ОПОЛЧЕНЕЦ КРАСНОЙ ПРЕСНИ

Добровольцы Великой Отечественной войны... Чаще всего они были не обучены солдатской профессии. И, отправляясь на фронт, отлично понимали, как сложно им будет выжить в бою с хорошо подготовленным противником. Но долг перед страной они ставили выше собственной жизни.

Таим человеком был и Соломон Ильич Лурье. Он родился в 1894 году в Могилеве. Окончил гимназию, затем Институт народного хозяйства им. Карла Маркса. Работал в «Текстильмаше» инженером-консультантом по текстильным машинам на Загорской чулочно-трикотажной фабрике. В июле 1941 года добровольно ушел в 8-ю дивизию народного ополчения Красной Пресни Москвы.

Эта дивизия, как и многие другие, в первых числах октября оказалась в окружении. В жестоких

боях погибли на смоленской земле почти все ополченцы - защитники Москвы, в том числе и Соломон Лурье.

Сохранилось несколько его писем, одно из которых адресовано сыну.

**«14.8-1941 г. СЫНОЧЕК, МОЙ ДОРОГОЙ, КРЕПКО ЛЮБИМЫЙ!**

**Наконец у меня появилось немного свободного времени и я могу тебе написать письмо. Я пока называюсь ополченцем, но прохожу обучение, как красноармеец. Моемся в речке, сами сти-**

**раем белье, едим из общего котелка, а в общем, дружим друг с другом.**

**Мой тебе НАКАЗ, никогда не бойся любой работы, любых трудностей, т.к. в жизни все пригодится. Теперь я несколько дней подряд проходил по 30-50 километров в день, да еще с большой нагрузкой (винтовка, патроны, лопата, вещевой мешок). Сначала было трудно, а теперь ничего. Не бойся никакой работы, даже если она тебе покажется очень тяжелой или слишком простой. Всякая полезная выполняемая тобой работа, как бы она ни была мала, полезна государству и ты помогаешь обороне страны.**

**Скоро у тебя начнется учеба, в этом году помощников - папы и мамы - у тебя не будет. Я надеюсь, что ты и сам без наблюдений и проверок с моей стороны будешь хорошо делать уроки и учиться. Буду ждать от тебя хороших отметок.**

**Крепко целую, жду писем и будь мужествен.**

**Твой папа.**

**Мой адрес: Действующая армия, полевая почта станция № 571-06, 24 стрелковый полк, 2 батальон, 4 рота, мне...»**

Публикацию подготовил **Юлий ЛУРЬЕ**

## ОРУЖИЕ СЛАВЫ

Первую специальную зенитную пушку в России, проект которой Главное артиллерийское управление рассмотрело еще в 1910-м, создали путиловский инженер Ф. Лендер и капитан В. Тарновский в год начала Первой мировой войны. Вскоре была сформирована первая автомобильная батарея для стрельбы по воздушным целям, которая действовала под Варшавой, а всего в годы той войны в 30 зенитных батареях стреляли пушки образца 1914 года. Зенитка, впервые оснащенная полуавтоматическим клиновым затвором с инерционной полуавтоматикой, имела угол возвышения 65 градусов, но уже через год Путиловский завод начал выпуск улучшенной 76-мм пушки образца 1914/15 года с углом возвышения 75 градусов. Выпускалась она на артиллерийском заводе № 8 до 1934 года и даже участвовала в Великой Отечественной войне.

## НАЦЕЛЕННЫЕ В ЗЕНИТ



К началу войны основу ПВО страны составляли 76-мм пушки (среднего калибра) образца 1931 и 1938 годов. Правда, в период перевооружения с 1937-го по 1940 год в РККА поступили автоматические зенитные пушки калибров 25 мм, 37 мм и 45 мм, разработанные под руководством главного конструктора артиллерийского завода № 8 Михаила Логинова. В феврале 1941 года началась реорганизация, и вся территория СССР была поделена на зоны ПВО в границах военных округов. Всего к началу войны было сформировано 13 таких зон. 21 июня 1941 года зенитная артиллерия ПВО страны располагала 58 зенитными артиллерийскими полками и 120 отдельными дивизионами, включавшими в общей сложности 3659 орудий среднего и 330 орудий малого калибра.

9 ноября 1941 года Государственный комитет обороны принял постановление № 874 «Об усилении и укреплении противовоздушной обороны территории Советского Союза». Войска ПВО были выведены из подчинения командующих войсками военных округов и фронтов и подчинены командующему войсками ПВО территории страны - заместителю наркома обороны по ПВО. При этом противовоздушную оборону Москвы осуществляли 1-й корпус ПВО и 6-й истребительный авиационный корпус. С начала боевых действий до конца 1941 года зенитной артиллерией ПВО на оборону Москвы было израсходовано 741 000 снарядов среднего калибра, и только 229 фашистских самолетов (2,6 процента от общего числа участвовавших в налетах на Москву) сумели преодолеть систему ПВО города. К апрелю 1942 года налеты бомбардировочной авиации на столицу практически прекратились. К концу войны на вооружении московской армии ПВО было 1100 зенитных орудий калибра 90 мм, 85 мм и 76 мм.

Что представляла собой 76-мм зенитная пушка 1938 года? Она была модернизацией первой советской зенитки образца 31-го, вполне современного орудия с хорошими баллистическими качествами. Ее существенным недостатком было то, что перевод из походного в боевое положение представлял весьма трудоемкую операцию и занимал больше 5 минут - недопустимо много для современной войны! Поэтому для 76-мм зенитной пушки вместо двухколесной была разработана четырехколесная платформа ЗУ-8, на которую наложился старую качающуюся часть (ствол с затвором и люльку с противоткатными устройствами) образца 1931 года. Эта полуавтоматическая пушка имела боевую скорострельность до 20 выстрелов в минуту, причем стрельба велась осколочными снарядами, вертикальная досягаемость которых составляла 9250 м, и бронейными, которые на расстоянии 500 м пробивали броню до 78 мм.

Прицельные приспособления пушки позволяли вести огонь по воздушным целям с использованием прибора управления артиллерийским зенитным огнем (ПУАЗО). Благодаря применению платформы ЗУ-8 время перевода системы из походного положения в боевое сократилось до 1-1,5 мин., увеличилась скорость перевозки орудия.

В соответствии с предвоенными планами зенитный дивизион каждой стрелковой дивизии РККА должен был иметь четырехорудийную батарею 76-мм зенитных пушек. В состав корпуса включался дивизион из трех шестирудийных батарей этих пушек, для чего стране требовались 4204 зенитные пушки такого калибра. Эта программа не была реализована - в том числе в связи с созданием более мощного 85-мм зенитного орудия, которому в конце концов отдано было предпочтение.

Всего за годы Великой Отечественной войны заводами Наркомата вооружений СССР было произведено 39 283 зенитных орудия. С их помощью, а также пулеметами и зростатами заграждения уничтожено 3145 самолетов противника. При обороне столицы зенитные орудия успешно применялись и для борьбы с немецкими танками.

**Владимир ПОТРЕСОВ**

## БРАТ ЗОИ

Имя Зои Космодемьянской давно стало легендой. Меньше известен подвиг ее брата Александра. Он был на два года младше сестры.



Как и Зоя, Александр учился в 201-й московской школе. Окончил 10 классов. Призван в армию в 1942 году, направлен в Ульяновское военное танковое училище, которое окончил в 1943 году. С октября - в действующей армии. Командир самоходной установки СУ-152 350-го гвардейского тяжелого

самоходного полка 43-й армии 3-го Белорусского фронта. 6 апреля 1945 года Космодемьянский уничтожил артиллерийскую батарею, склад боеприпасов. Назначен командиром батареи СУ-152. 8 апреля его батарея в районе Кенигсберга ворвалась в форт, нанеся значительный урон противнику.

29 февраля 1944 года Александр пишет на открытке с изображением портрета Зои и эпизода казни:

**«Здравствуйте, дорогие дядя Сережа, тетя Аня! Посылаю вам горячий гвардейский привет и наилучшие пожелания. Я жив и здоров. После непродолжительной работы нахожусь в покое. Горю желанием по-прежнему и с неослабевающей злобой бить врага. Дорогой дядя Сережа, если можете, напишите, где находится моя мама, я уже больше полутора месяцев не получал от нее известий. Привет Ростиславу, тете Шуре и Леночке. Александр».**

В другом письме с обратным адресом полевая почта 26067 Александр пишет: **«Гринхоф. 10 марта 1945 г.**

**Здравствуйте, дорогой дядя!** Сообщаю Вам, что письмо ваше получил. Очень сожалею преждевременной смертью Вашего любимого отца и моего дорогого дедушки. Ведь ему так хотелось увидеть конец войны и своих сыновей и внучат победителями. Да, конец войны уже виден. Не пройдет каких-нибудь и нескольких месяцев, как над освобожденной Европой будут реять знамена свободных стран. Дорогой дядя, я нахожусь по-прежнему в Восточной Пруссии. Выполняю сейчас боевую задачу. Недалек тот час, когда я буду писать письмо вам из Кенигсберга. Вот у меня пока и все. Привет и масса наилучших пожеланий вам и Вашей семье. До свидания. Крепко целую. Ваш Александр».

12 апреля 1945 г. батарея гвардии старшего лейтенанта Космодемьянского вывела из строя 6 вражеских орудий, разрушила 18 дзотов, уничтожила 30 и взяла в плен 90 гитлеровцев, а на следующий день продолжала развивать наступление. Горячий бой разгорелся за один из населенных пунктов на Земляндском полуострове. Этот бой был последним для Александра. Вражеский снаряд оборвал жизнь бесстрашного командира.

29 июня 1945 г. Александру Анатольевичу Космодемьянскому посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Публикацию подготовил **Юлий ЛУРЬЕ**

5 марта 1943 года. Обычный день в далеком от фронта старинном русском городке Каменске-Уральском. Городской узел связи работал, как всегда, по распорядку. Но в 00 часов 40 минут этот ритм был нарушен. «Высшая правительственная», - побежала строчка телеграммы из Москвы, которую принимала телеграфистка.

## В ВОЗДУХЕ - «АЛЕКСАНДР ПУШКИН»

И дальше - «Каменск-Уральский Челябинской области писателю товарищу Новикову Ивану Алексеевичу Примите мой привет и благодарность Красной Армии Иван Алексеевич за Вашу заботу о воздушных силах Красной Армии тчк Ваше желание будет исполнено И. Сталин».

Когда началась война, писателю И.А. Новикову шел 65-й год. «Чем помочь фронту?» - такая мысль постоянно возникала у него. И вот однажды он предложил провести «Пушкинскую декаду», по-

священную 106-й годовщине со дня гибели А.С. Пушкина. В феврале 1943 года каждый вечер Новиков выступает в заводских и сельских клубах, в Доме культуры. Он читает произведения поэта, отрывки из готовящейся книги «Пушкин на Юге», рассказывает о его жизни и творчестве. В декадных афишах и на входных билетах сообщалось, что весь сбор от выступления пойдет на строительство самолета «Александр Пушкин».

Декада всколыхнула жителей небольшого городка. Люди после трудового дня шли на

встречу с родным Пушкиным. Шли с любовью к великому поэту и с желанием стать участниками строительства боевой машины. За короткий срок было собрано более 100000 рублей, которые поступили в фонд обороны страны. В письме на имя Верховного главнокомандующего писатель-патриот просил присвоить самолету имя Пушкина.

Так появился истребитель с надписью на борту «Александр Пушкин».

28 июня 1943 года новенький Як-7 был вручен одному из лучших летчиков 162-го истребительного авиационного полка 309-й истребительной авиационной дивизии 1-й воздушной армии Западного фронта командиру эскадрильи капитану Юрию Ивановичу Горохову. Отважный летчик совершил около 5000 боевых вылетов, сбил 23 самолета врага лично и 10 - в групповых боях. 16 и 19 сентября 1943 года командующий 1-й воздушной армией генерал М.М. Громов и командующий Западным фронтом генерал В.Д. Соколовский подписали представление на присвоение капитану Ю.И. Горохову звания Героя Советского Союза, которое он получил 4 февраля 1944 года посмертно. Командир «Александра Пушкина» погиб в неравном бою 1 января 1944 года.

Имена писателя-пушкиниста И.А. Новикова и летчика Ю.И. Горохова вместе ярко сияют в лучах Золотой Звезды. Ведь оба они боролись за Победу.

**Юлий ЛУРЬЕ**